



# 牵住项目“牛鼻子” 跑出发展“加速度” 奋力谱写经济强区美丽万全新篇章



走进张家口万全区，项目建设的滚滚热潮扑面而来。无论身处机器轰鸣的车间，还是塔吊林立的工地，无论是在日新月异的产业园区，还是车水马龙的城市街道，都能聆听到这座城市砥砺奋进的时代强音。

项目建设是经济发展的主引擎。万全区抢抓冬奥会筹办、京津冀协同发展、打造“河北一翼”等重大机遇，牢牢牵住项目建设“牛鼻子”，按照“一切围着项目想、一切围着项目转、一切围着项目干”的工作思路，集中力量、集聚资源，紧盯有效投入、狠抓项目建设，以一批重大项目的落地投产，为当前稳增长、长远增后劲注入强劲动力，全区项目建设工作取得显著成效。

今年，万全共谋划实施千万元以上项目165个，总投资450亿元。其中续建项目21项，计划新开工项目29项，前期项目15项，谋划项目100项。

项目集聚力量，项目赢得未来。伴随着一批批项目落地投产，经济强区、美丽万全建设的新画卷正徐徐展开。

## 奏响项目建设“进行曲”

“我们每天可生产1000双冰球鞋，订单供不应求。”冰雪运动装备产业园内，宏威运动用品制造(张家口)有限公司总经理助理张婷告诉记者，感谢冬奥会契机，企业将扎根万全，丰富冰刀鞋、花刀鞋、轮滑鞋等产品种类，用一流的技术和产品服务冰雪产业，服务社会。

万全借助冬奥会的东风，以张家口高新技术产业开发区冰雪运动装备产业园为依托，大力招商引资，扎实推进冰雪运动装备产业发展壮大，已初步实现了从头到脚、从个人到场地、轻重装备结合、研发制造销售服务、运动体验会展全覆盖的冰雪运动装备全产业链布局。

“万全要实现换道超车、加快发展，只有千方百计抢抓机遇、顶住压力，把目标落实到具体项目上，通过一批大项目、好项目的开工建设，为全区发展注入源源不断的动能，最大限度地把握发展机遇、竞争优势。”万全区委书记、张家口高新技术产业开发区党工委副书记戴鹏伟说，全区上下形成的共识是：发展是第一要务、项目是第一支撑、环境是第一要素、干部是第一保障。

正是基于这样的共识，万全顺势抓投资，借势上项目，强势引资源，不断优化产业链、创新链、招商链，项目建设呈现千帆竞发的态势。

走进地通汽车制品有限公司，自动焊接机器人手臂飞舞，火花四溅，场面壮观。该公司的主要产品为车身冲压、焊接件等产品，一期项目年产26.5万辆汽车冲压件，解决当地就业人数200余人。

在农投食品农产品产业园，施工人员在抢抓工程收尾。项目集合仓储、物流配送、农产品交易、加工、中央厨房、农业技术研发、观光旅游等功能，服务冬奥食品供应保障，未来产品瞄准北京消费市场。

今天的项目，就是明天的发展。万全区第三次党代会提出，扎实推进先进装备制造(突出冰雪产业)、文化旅游、现代服务、特色农业、健康养生“五大主导产业”，全力构建以主城区为核心带动，以西察丽景高品质宜居新区、张家口高新技术产业开发区、万全经济开发区、万全卫城文化产业园、逐家湾创新融合园区、西北部乡村特色生态旅游片区为有力支撑的“一核六园”发展布局，重点是以项目为支撑，推动全区创新、绿色、高质量发展。

——以特色化、智能化、高端化为导向，以重点企业为龙头，坚持补齐短板、锻造长板，做大做强机械装备、智能装备制造业，力争到



穗康鲜食玉米加工生产线。

2025年，先进装备制造产业产值达到150亿元。

——积极抢抓京张体育文化旅游带建设和长城国家文化公园建设契机，打造一批旅游景区、特色小镇，开发一批精品旅游线路，大力发展乡村旅游、冰雪旅游、生态旅游，加快构建全域旅游发展新格局。

——充分发挥区位优势交通优势，持续加快现代商贸物流业发展，打造立足张家口面向京津冀晋蒙的第三方物流基地、综合性农产品物流交易集散中心。

……

谋划思路已经展开，形成一张项目带动加快构建现代产业体系的建设蓝图，万全继续奏响项目建设“进行曲”。

张家口卷烟厂技改搬迁项目，占地500亩、总投资40亿元，正在全力谋划推进，建成后可实现年销售收入超百亿元。

河北新发地国际冷链食品产业园项目，总投资48亿元，占地1600亩，将成为万全全面承接北京优质产业资源疏解转移，打造“面向世界、辐射全国、服务保障京津冀和雄安”的现代商贸物流重要战略节点。

国家华北区域应急救援中心，总投资12.62亿元、占地950亩，是全国仅有的6个“国家区域应急救援中心”之一。

中航智无人机项目、快递科技物流园项目、三一旋挖钻机配套生产智能化制造项目等百余个项目正在紧锣密鼓地向前推进。

万全抢抓国家和省、市相关政策机遇“窗口期”，重点围绕战略性新兴产业和“两新一重”、乡村振兴、民生项目等领域开展精准招商，推动一批大项目、好项目落地实施，以项目的开工落地来支撑和带动全区经济实现良性循环发展。

## 优化营商环境永无止境

优质的营商环境具有强大的“磁吸作用”，是项目攻坚的“黄金密钥”。

“奖励小汽车，这是万全区委、区政府对民营企业的支持和厚爱，我们更要加倍努力把企业办好。”张家口永久集团董事长张占兵提起今年自己胸前戴红花接受表彰奖励的时刻，脸上难掩兴奋之情。

为鼓励民营企业健康发展，今年万全对31家高质量发展民营企业开出重奖，10家优秀民营企业分获1辆领克轿车奖励，21家先进民营企业分获10套双轨滑雪模拟器奖励。

“谁为万全发展作贡献谁就是功臣，就应当戴红花受褒奖。”戴鹏伟表示，不管任何时候，只要各位企业家有意见建议，随时都可以提出来，他办公室的大门随时为各位企业家敞开。

万全还相继出台了《关于进一步加快推进产业园区和项目建设的实施意见》《关于加快民营经济发展的实施意见》《关于深入开展“三重四创五优化”活动扎实推动“十四五”开好局起好步的实施意见》等一批文件，全力推动民营经济做大做强、转型升级、高质量发展。

好的营商环境，不仅是生产力，更是竞争力。万全提出“三提三减”，即“提速、提质、提效，减缩时限、减少环节、减少材料”，全面推进项目快捷审批再升级。开启“跨省通办”服务模式，改变政务服务按照属地管辖权进行申请受理的传统模式，打破地域阻隔和部门壁垒，进一步实现了“让数据、快递多跑路，让市场主体、群众少跑腿”。

在区政务服务大厅开设“企业开办专区”，企业登记、税务等机构进驻，进一步优化完善企业开办自助服务区，并安排专职帮办人员引导、帮办。设置“办不成事”意见建议箱，办理专员负责每日收集整理市场主体、群众的意见建议，及时派遣受理工单、联系协调窗口人员整改、解决或解释答复，并全程跟踪督办，切实把“办不成的事”办成事。

优化营商环境永无止境，万全正加快打造一流营商环境，着力建设投资兴业新高地，最

大程度激发市场活力。

打造精简高效政务环境，加快推行极简审批，推行重点项目全程代办机制，最大限度优化办事流程、压缩审批时限，力争在全省率先实现网上审批全流程办理。

打造优惠宽松政策环境，严格落实国家和省、市减税降费政策，降低企业用地、融资等要素成本，切实减轻企业负担。

打造保障有力的要素环境，按照“要素跟着项目走”原则，强化项目资金、土地、物流、电力、人才等要素保障。

打造公平法治的市场环境，坚持权利平等、机会平等、规则平等，做到对各类市场一视同仁。坚持按照法定权限、法定程序办事，严格规范对市场主体的执法检查，切实推进执法行为规范化，全力将万全打造成为“投资兴业”的一方沃土。

“现在的万全，办事效率高，政府帮着跑项目，营商环境特别好。”“80后”企业家曹金龙十分看好万全的投资环境，他先后投资了佑卫水世界和万宁汽贸城两个项目。

万全区凭借区位优势条件、优势和发展前景，更营造了良好的环境，让投资万全成为企业家们的“万全之策”。

## 作风提效推动项目建设提速

重点项目建设是战场，是赛场，更是检验干部作风的考场。项目建设的进度和水平很大程度上反映干部工作的力度和水平，干部作风的实与虚、快与慢，决定着项目建设的顺利与否。

“我们对每一个重点项目都建立了微信交流工作群，市场主体有困惑，干部第一时间给答复。”万全区行政审批局局长张晚忠表示，他们自觉当好企业发展“店小二”，自觉把“随叫随到、说到做到、服务周到”落到实处。

万全大力弘扬“马上就办、办就办好”的作风，快马加鞭抓招商、上项目、强产业，雷厉风行抓重点、补短板、强弱项，使夙兴夜寐、激情工作成为一种常态。

区委、区政府多次召开专题会议，推进项目建设，要求各单位围绕项目建设主动服务、精准服务、靠前服务、一线服务、担当服务，明确“谁吃拿卡要、谁不作为乱作为懒作为，谁就是万全发展的‘中梗阻’‘拦路虎’，谁就是万全发展的罪人”。

区委、区政府主要领导调研所有项目现场，帮助解决问题；分管区领导和各相关单位主要负责同志去企业、看现场、走工地，和项目负责人见面，面对面听需求，一项一项解决问题。

建立区级领导包联省市重点项目制度，严格落实“一个项目，一名领导，一个部门，一套方案，一包到底”的项目推进机制，包联领导和部门负责人经常深入项目一线，全面了解和掌握所包联项目进展情况，及时协调解决项目建设过程中存在的问题，为项目建设排忧解难。

优化服务、全程跟进。由分管副区长牵头负责，主管业务部门具体推动，相关部门合力攻坚，通过“一对一”对接，对签约项目开工建设、续建推进、投产运行实行“保姆式”帮办服务，着力破解制约瓶颈，坚定企业投资信心，确保签约项目早开工、早投产、早达效。

万全坚持在项目建设主战场检视作风、考验水平、识别干部，严格落实新时期好干部标准，突出“重品行、看潜力，重实干、敢担当，重一线、凭实绩”的用人导向，大胆选拔重用项目有本领、建项目有业绩的干部，引导和激励广大党员干部在项目一线奋勇争先、建功立业。

作风建设抓实就是生产力，抓细就是凝聚力，抓好就是竞争力。万全区广大党员干部以“能干事、能成事”的精神状态投入到项目建设中来，进一步推动项目建设实现大提速、招商引资实现新跨越，不断积蓄万全经济发展后劲，助力张家口市交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

(文/郭晓通、姚伟帅 图/武殿森、陈飞、温晓伟、乔彦伟)



宏威运动用品制造(张家口)有限公司车间冰球鞋生产线。



地通汽车制品有限公司自动焊接生产线。



农民们在万全区安家堡村药园采摘菊花。



冰雪运动装备产业园外景色。



▲农投食品农产品产业园。



▶温北沟村街道。

金秋十月，万全区北新屯乡羊棚庄村北的造林现场，58名造林工作者抢抓秋季造林时机，挥镐扬锹、挖坑栽树、培土浇水，一派繁忙。

今年，万全区营造林总任务13.35万亩，11月底前全面完成。“十三五”时期，该区共完成造林70余万亩，林地总面积达到了104.4万亩，全区国土造林绿化率达到60%。

生态环境关系全区人民福祉，关乎万全长远发展。万全始终把建成首都“两区”作为重大政治任务，持之以恒、久久为功，加快建设天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新的美丽万全。

持续改善生态环境质量。实施好洋河及洗马林河、古城河、掉沙河等流域综合治理，大力压减农业用水、控制工业用水、倡导城乡生活节水，加强地下水超采治理，持续提升水源涵养能力。继续抓好城乡周边、高速廊道等重点部位生态建设，全面推行“林长制”，加大森林草原防火和林木管护力度，切实巩固来之不易的造林成果。

全方位强化污染防治。深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动环境质量持续改善。实施清洁能源替代工程，严控重点企业大气污染物排放，确保空气质量持续好转。严格落实“河长制”，强化饮用水水源地源头保护，抓好城乡生活污水集中处理，加强土壤污染源管控与治理，统筹做好工业、农业、固废等土壤污染防治工作，加大矿山修复治理力度。

推动生产生活方式绿色化。加快发展循环经济，提高资源利用效率和效益，鼓励园区、重点企业实施清洁生产、低碳化改造，着力打造绿色发展方式。广泛开展绿色生活创建活动，积极倡导市民绿色出行，加快推进城乡垃圾分类处理。始终保持执法高压态势，严肃查处环境违法行为，全面提升环境保护监测、监察、执法水平。

## 城乡面貌华丽蝶变 高品质提升群众幸福感

万全区北新屯乡温北沟村以党建为引领，发挥党支部战斗堡垒和党员模范带头作用，创新“双向积分”为亮点的长效治理机制，着重从个人道德和环境卫生两个方面进行评分，有效激发村民自己动手、建设美丽家园的主动性，村庄面貌大变样。

当前，万全区全面启动乡村建设行动，坚持因地制宜、分类推进，保护好传统村落和乡村风貌。全域推进乡村亮化、美化、净化，统筹实施好厕所改造、垃圾污水处理、拆违治乱、“空心村”治理，建立健全长效管护机制，加大基础设施和公共服务建设力度，进一步改善农村环境面貌，提升农民生活品质。

民主东街城西河桥至207国道拓宽改造项目正在全速推进，项目建成后道路宽32.5米，包含双向6车道和两侧人行道，对于群众出行、物流运输等都带来空前便利。

万全聚焦强功能、补短板、惠民生，实施城市更新行动，全方位提高城市建设的标准和质量。积极推进西红庙步行街至经三路贯通、西外环路和北外环路新建、京藏高速公路万全收费站扩建、张石高速与新辰路互通等工程，进一步改善区域交通环境，拉开城市路网发展框架。持续开展“十项清理”行动，加快推进老旧小区改造、停车场、口袋公园、佑卫水世界等工程建设，谋划实施5G网络、充电桩等新型基础设施建设，积极创建高质量的“美丽街区”“精品街道”，全方位提升城区综合承载力。持续推进城区绿化，谋划实施现代农业科技产业园建设项目，提升城市新内涵，让群众享有更高质量的城市生活。

扮靓底色提升「气质」  
建设美丽万全



城市面貌展新颜。